

■问暖·清洁煤迟到



近日,禹城采取多种方式奖励清洁煤供应企业,提高配送积极性。图为当地工人在配送清洁煤。(资料片)

清洁煤“走”得有点慢

订单激增加工配送跟不上,入户卡了壳

气温逐渐降低,未加入集中供暖的居民,只有家里有了煤心里才能不慌。不过,省城一些在居委会订购了清洁煤的居民,还没有收到配送的煤炭。中标企业回应称,10月上旬到10月中旬居民集中订购,加上市区又有交通管制,清洁煤加工和配送跟不上。

本报记者 张玉岩

夏天不下单 冬天抓了瞎

赵先生是省城长盛小区北区的一名居民,齐鲁晚报记者见到赵先生时,他正在楼下劈柴,为今年取暖做准备。赵先生今年夏天在居委会订购了2吨清洁煤球,每吨价格580元。“前几天下雨,煤球刚送到家。”

赵先生是社区里第一批登记买煤的住户,刚刚配送完毕。小区居委会工作人员介绍,有第三批居民从居委会订购了煤炭,有61户已经缴费,还有一些进行了登记但还没缴费的居民。“第一批订购的住户,大概是在夏天登记的,第二批订购的是10月17日缴费的,第三批订购的居民还没有开始收费,大约就在最近几天就要收费。”

居委会工作人员介绍,目前小区内第一批订购的居民基本上已经配送完毕了,第二批订购的15户居民,不少未配送到位。“这几天天一冷,不少小区居民到居委会来问是啥情况。”该工作人员说,“出现这种情况,我们也只能找中标企业进行咨询。”

配送得等下月 无奈去找煤贩子

陈女士也住在长盛小区北区,她说,今年夏天就听说居委会可以帮忙订购蜂窝煤,每吨450元,不过往年自己都是10月份才买。

“居委会是第一年统一订购清洁煤,也不知道煤的质量怎么样,当时也是想观望观望,就没有提前订。”陈女士说。等到邻居家已经有送到的

蜂窝煤,陈女士才知道,质量不错,价格比从煤贩子手里买还便宜,才决定通过居委会订购。

“不知道啥时候才能送来。”陈女士说。居委会工作人员告诉陈女士,如果现在订购,到11月底都没法送到。“现在天气已经这么冷了,恐怕等不及了。”

无奈之下,陈女士又从找到煤贩子,购买了800块蜂窝煤,每块蜂窝煤5毛5分钱,合计一吨的价格大概是660元。

采访中,齐鲁晚报记者在长盛北区一栋老楼前面,看到一辆送蜂窝煤的小三轮车,车主杨先生挑着蜂窝煤送到居民家中。

杨先生说,往年自己也在附近卖煤,今年很多居民从居委会订购,自己的生意差了不少。“今年这都十多天了,才碰上这么两个从我这儿买煤的,一个买了800块,还有一个买了200块。”杨先生说。

杨先生的蜂窝煤对外销售价格与陈女士买煤价格相同,每吨660元。要是上楼,就得付每层25块钱的上楼费。“今年煤价上涨,我们进价就是5毛,也就赚个5分钱。”生意不景气,杨先生就给绿地打起了工,替绿地往居民家中配送煤炭。

“一些从全福立交桥雇的民工,都在干煤炭配送。”杨先生说,“装卸一吨煤球给30块钱,我们卸了大概有300多吨了,蜂窝煤运送也得将近190吨了。运送一吨蜂窝煤原来是80来块钱,现在涨到100来块。”

订购煤炭流程多 配送车辆受限制

济南绿地泉景地产股份有限公司是济南市六区清洁型煤供应的中标企业,负责整个济南市内六区的煤炭供应和配送,根

据当时的中标情况,预计将有33.5万吨清洁型煤订单。

绿地清洁能源事业部工作人员介绍,近期配送压力确实有些大,主要是近期订煤量激增。从10月初到10月中旬,居民开始大量订购煤炭,煤炭配送很难跟上。

该工作人员介绍,订购煤炭的流程是先在各区居委会登记,汇总到各区经信委,煤款进入指定账户,订单才会到公司这里来,然后再转到公司的生产基地进行生产。“整个过程需要一个周期,不是今天交钱,明天就能送到货,所以稍微慢一些。”

同时,该工作人员表示,运送煤球的车都是33吨的半挂车,在市区内行驶有限制。经过与交警部门协调之后,可以在当地办事处指定的地点停车,然后转由小型交通工具配送到居民家中。“小型交通工具又有一部分是农用三轮车,没有牌照,就曾经出现过运煤的三轮车被扣的情况。”一绿地工作人员介绍。

同时,绿地泉景工作人员表示,目前每天有20多辆车在进行配送,争取在11月15日供暖之前完成配送。不过11月的生产计划已经完全排出来了,最近刚刚订购的居民,预计要到12月份才能送到。

对于蜂窝煤降价后又收取上楼费的问题,绿地泉景相关负责人介绍,济南全市生产劣质蜂窝煤的作坊有60多家,它们生产蜂窝煤的方法就是往里头掺灰土,价格便宜,每吨就卖450元。之前绿地所定煤球和蜂窝煤价格均为580元每吨,但是出于环保考虑,挤占劣质蜂窝煤生存空间,绿地主动承担130元的费用。但是煤炭价格上涨,加上运费也有所增加,绿地已经垫资4000多万,25元每层每吨的上楼费就由居民自己承担了。

相关链接

煤炭产能在释放 可是效果不明显

本报记者 刘帅

今年5月份,酝酿已久的优质煤和新型炉具补贴政策进入实行阶段,补贴标准暂时确定为优质燃煤每吨补贴400元。“当时煤炭原料价格在340元左右,但是现在煤炭价格已经涨到800元一吨,即便老百姓自己掏580元,对于中标企业来说,也很难获利。”绿地泉景一负责人告诉齐鲁晚报记者。

“政府很早就出台规定,市民可提前购买,第一批清洁煤在夏天时就可预订,市民还是不太认可或者对政策不够了解。”该负责人说。

卓创煤炭分析师韩滨告诉齐鲁晚报记者,目前清洁煤不能短时间内提供,主要是煤炭生产供需不平衡。“煤炭缺口较大,煤炭市场上都出现抢煤的现象。”

韩滨透露,9月国家发改委为了平抑煤价,连续召开了五次供需洽谈会议,产量释放规模及范围一次次扩大。9月

底,国家发改委召开煤炭去产能通气会并下发《关于适度增加部分先进产能投放,保障今冬明春煤炭供应稳定的通知》,明确表示将在2016年10月1日至2016年12月31日期间,有条件有序释放部分安全高效先进产能,以改善煤炭供需状况,满足冬储煤的实际需要。

“1-9月份,全省煤矿生产原煤9445万吨,比同期的11303万吨减少1858万吨,下降16.44%。其中,省属煤矿原煤产量7242.1万吨,同比减产1164.1万吨;市县属煤矿原煤产量2202.9万吨,同比减产693.9万吨。虽然应发委要求,山东煤矿先进产能也开始陆续释放,但产量增加并不明显。”韩滨告诉齐鲁晚报记者。

济南市经信委一位工作人员表示,“10月底前登记缴费的,我们要求11月15日前送到,清洁煤加工需要一个过程,希望市民能提前订购。”



停放在居民小区内的送煤车。 本报记者 张玉岩 摄